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Mit der mehrdimensionalen Kettenregel bekommen wir

oder, wenn wir die Hamiltonschen Gleichungen
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oder in Matrix-Notation,

Also,
oH o _ Oz
Oe . Oe Oe
o B o _ o
(o)) (o)) (o))
mir der Matrix
o _ oz Oz
Oe Oe Oe
J =
op _ Oz p
dp Op Oe
9p oz
. 0 Oe Oy
N Op Oz _ Oz dp
e Oe O Oe

OH 0 | OH Op
or Oe Op Oe
om oz oH op
or Op Op Oy
) — _ OH
p = ox
_ Oz op 4
Oe p+ Oe xr
_ow o b
6<pp + 690'1:
op Oz .
Oe Oe (l‘)
O _ Oz )
(o)) (o)) p

oxr - oxr
ap - p
et o
0z o .
0c  op (5)
ap 9 ;
o op )\
o ox . .
9 op (5) _. g <5)
a 8 . e .
8_5 % % ¥
oz
Op
op
O¢
oz O .
0 - e ) 0

WS 2023,/24



mit der skalaren Funktion
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und bekommen somit
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Setzt man das in die Gleichungen (2) und (1) ein, folgt die Behauptung.



